

办公桌上的梅花碎了。

红色的梅花瓣,毫无缘故地,

她真真切切碎了。这些梅花

是我前年从单位楼前的草地

上捡回来的,我猜想,她应该

是花工修剪花枝后不小心落

的,我从餐厅走出来,看到躺在

草地上的梅树枝,我的内心是

狂喜的。记不清多少次驻足痴

痴地看满树盛开的梅花,也不

知多少次按捺不住冲动,希望

剪下一枝梅花插到花瓶里细

细品赏,但知道自己不能也不

会越雷池半步。"花儿好看我不

摘",这是打小接受的教育;"可

远观而不可亵玩焉",这是从书

中悟出的戒尺。是的,凡事都有

尺度、有边界,这尺度这边界应

该藏在每个人内心深处吧?在

关键的时候,它就悄悄地爬出

我的确是爱梅的。因为爱梅,

我三次写梅,《梅巢》《养梅记》

《梅花雪》——这三篇小文道 不尽我与梅扯不断理还乱的

情意。因为爱梅,我先后买过

从不敢说自己是梅痴,但

来,播下自律的种子。

三株梅树,红梅、绿梅都曾是我家的座上宾;因 为爱梅,我与网店、实体店的梅树主人都有交 集。但我与梅树又是无缘的,我与她们,都是短

暂的相伴,她们好像商量好似的,一个个满心欢 喜进我家门,又义无反顾弃我而去。相爱相杀何 时休?我都怀疑我是花草杀手,此后数年,再不

这次与梅枝也算是有缘,她慵懒地躺在

暖阳下的草地上,"于千万人之中遇见你所遇

见的人,于千万年之中,时间无涯的荒野里,

没有早一步,也没有晚一步,刚巧赶上了"。是

的,刚巧赶上了,我不能装着没遇见。明知道

是被剪掉的梅树枝,明知道她活不久,却还是

忍不住把她捡拾回来,喜滋滋地插进办公室

的绿萝花盆里,静等她一朵一朵绽放,等待她

花瓣。梅树枝的枝头挂着几粒小小的花蕾,那

些花蕾好像从花盆里汲足了养分,红得我总

是忍不住多看她们两眼。这样子不知过了几

日,突然发现梅树枝条枯了,仔细俯身细瞧梅

花,花瓣颜色依然,但已经是干花了。我用剪 刀小心地剪下一小枝梅花,放在电脑旁的桌

子上,这样,每天看她几眼闻闻花香心情也是

然有一天,一个重大发现惊到了我。不知是什么

时候,也不晓得是几点几分,梅花瓣竟然碎了,不

是一朵两朵地碎,是碎了全部,碎得彻底,碎得猝

之人,我有时候甚至有点健忘,我也知道她的离

去只是迟早的事儿。碎了就碎了吧!但,对于这

枝梅,我的确是不舍,因为她是梅。因为喜欢梅,

好像那风干的梅花也有香气、有生命、有灵魂,

我舍不得清理,就让她保持原样吧。我想,这也

是对她们最大的尊重吧?自从梅花碎了,我就没

有擦拭过花瓣睡着的那一片桌子,就那样任由

尘埃与花瓣相依相伴。梅花碎了,但落在我的眼

里,碎了的梅花依旧是美的,星星点点的黄花

蕊,碎得一小片一小片的紫红花瓣。我愿意陪着

她们,我每天可以望着她们,我们一同沐浴着窗

外洒进来的阳光。我在电脑上打着字,她们则安

静地睡在桌面上。对,静而美。真好,太平盛世,

雪去寻梅,发现梅树屹立在雪中,有几朵红红

的花已经绽放,晶莹的雪拥着红梅花儿,冰肌

玉骨、高洁脱俗,美得惊心动魄。"俏也不争

春,只把春来报。"那时候不由感慨:春天,真

花碎了就碎了吧!《红楼梦》里有"冷月葬花

魂",我也把她们葬了吧。我想,终有一天,我

会把这些碎花瓣埋在花盆里。花盆里有葱郁

的绿萝,让绿萝陪伴她,延续她的生命,就这

尘也好,化为烟尘也是重生。生死轮回,本就

是自然现象。生命,生生不息,她们也许一直

(作者单位:河南省开封市人民检察院)

有时候想,这天下就没有不散的筵席,梅

"零落成泥碾作尘,只有香如故",化为烟

内心无比喜悦,"天地寂寥山雨歇,几生

犹记得一场大雪过后,天地一片洁白。踏

国泰民安,生活是这般美好!

真切切在眼前了……

样生生不息地延续下去。

修得到梅花"?

在悄悄地以另一种形式延续。

时间总是过得飞快,转眼之间一年已过,突

然而,我并没有太过伤怀。我不是多愁善感

心有灵犀似的,居然有两朵梅花张开了

敢把梅树请到家中。

美美的。

不及防,碎得无法挽救。

记得那天午后,阳光暖暖

下的一枝。

她是经过自然风干的紫

韵,寄托着我们的旧思新梦。

故乡那片土地,无论是已经远 离,还是依然紧紧相依,都承载 着我们难以忘怀的喜怒哀乐。 回望来时路,有太多的感慨可 以注入笔端。"我的美丽乡愁" 今日开栏,欢迎检察机关的广 大作者讲述故乡的旧颜新貌、 旧人新事。作品以故事为主, 拒绝空泛的抒情与口号。

【征文启事】

水之源,树之根。故土乡

Ⅲ 我的美丽乡愁

投稿邮箱: lhfk7@vip.163.

你知道库伦吗?曾经的国家级 贫困旗,想象一下,荒山秃岭?这就 错了,库伦是美丽的!

春季,到库伦镇转转如同进入 了一座公园。镇区以街路为线,交错 纵横,路的两侧栽种了各色的树木, 槐树、枫树、火炬树等等,都是几列 排布呈带状。这些树木将镇区分成 若干格子,机关单位就分布在这个 格子中,而每个机关单位院内不管 面积有多大,都给"绿"留下了充足 的空间,精心设计雕琢。如果说街道 两旁的林带是"线",那么机关单位 的"绿"就是"点",一条条"线"把一 个个"点"串联起来构成一幅精美的 图案。而这"点""线"间还有更引人 入胜的"眼"——公园,大小有十来 个之多,其中以生态公园为胜,高大 的杨柳,青翠的松柏,春花秋果的梨 李,相间栽种,不扎堆,不单调。连 翘、榆叶梅、紫荆、丁香或是呈曲曲

折折的墙状,或是一从从修剪成球 状。其间既有宽敞通道,又有多条别 致曲径往来,并恰到好处地点缀着 做工考究的文化宣传栏。

清明前后,桃花迫不及待枝头 报春,淡淡的粉色、白色。景观大道 由东入城,桃花夹道盛开,向客人 张开笑脸,一直迎入到各个居民小 区。阵阵春风中,果树、花木的花 朵,黄的、红的,竞相绽放,装点春 天。春天的树叶,鲜嫩无比,如同婴 儿的小脸儿。闲暇时,带着家人,无 论是漫步于公园中,还是街旁树 下,闻着扑鼻的花香,看着飞舞的 彩蝶,好不惬意。夜幕降临,公园里 华灯初放,又响起了优美的音乐, 绿树环绕下的广场上,几队中老年 人跳起了广场舞,为小城增添了一 抹亮丽的色彩。

夏季,可以乘车观赏一下库

伦。先乘坐火车从东侧驶入库伦境 内,不久就穿行于林海中。车行高 处,便于远望。杨柳榆松,枝繁叶 茂,生机盎然,一望无际,蔚为壮 观。不要误以为是自然林,这可是 几代库伦人驰而不息改天换地的 成果。林海的边缘是一条河谷,铁 路桥飞架变通途,清澈的养畜牧河 静静地向东流去,有牛群逐水而 走。火车到库伦站再乘汽车西行, 随着地势起伏的柏油公路又是在 林带中一直伸向远方,穿过乡镇, 蜿蜒跌宕,犹如舞动着的丝带。行 进中,还会看到些奇特的深沟,沟 壁陡峭直立,如刀削一般。库伦的 土质大部分是黄色,只有陡壁处才 能见到些本色,地形土色有人联想 到黄土高坡,但又有不同。到了黄 土高坡谁都想唱上一句"我家住在

黄土高坡,大风从坡上刮过",而这 里则不同,沟里大树挺拔高耸,沟 外又多栽种松树这类生命力极强 的树种,还有片片山杏林,黄沙漫 天那应当是遥远的记忆了。

绿海·风景

美哉,库伦

不错,绿是库伦的底色,这是 几代人用辛勤的双手通过艰苦卓 绝的奋斗,一笔一笔勾勒描绘出来

既然说到沙,不妨也去看一下 库伦的沙——银沙湾沙漠。银沙湾 坐落在库伦旗北部,从南而去,来 到它的脚下可没有大漠孤烟直的 荒凉、孤寂之感,绿色环绕,一条溪 流在银沙湾脚下潺潺流过,给沙漠 平增了灵气。爬上沙丘,放眼望去, 黄沙漫漫,闭目遐思,驼铃声响。沙 漠东南一片绿洲,一湾湖泊,粼粼 波光,岸边绿树掩映,碧草青青。这 沙漠是热情的,每年都招徕着天南 海北的朋友赏沙、玩沙,其乐无穷。

秋季,又是一番景象。初秋的 晨曦中,不妨登上库伦旗南部的阿 琪玛山,感觉它是盘古开天地时专 门为方便人们观赏而造就的。山巅 之上,举目四望,美景尽收眼底。山 坡平缓处松林郁郁葱葱,山脚下丘 陵地带有的地方如起伏的绿波,那 是开始灌浆的玉米;有的地方披上 了白色的锦缎,那是盛开的荞麦 花。白色又被一道道蒿草的红褐色 分成上下错落的立体图形,这就是 梯田。谈到荞麦不妨多说两句,它 是最朴实的农作物,对大地和农民 没有奢求却能够结下饱满的果实。 历史上,它是充饥的粮食,而今天 却华丽转身为健康美食,蜚声南 北。一个品牌,一张名片,库伦荞 麦,健康常在。再延伸,到了山下相

对平坦的田地里,一片片的高粱 地,高粱穗开始泛红,而红色下又 是浓绿的叶子衬托着。白色、褐色、 红色、绿色,层次分明,犹如一幅水 墨画。田地尽头,绿树参天,树林中 升起缕缕炊烟。深秋时节,庄稼成 熟了,谷子弯腰、玉米露穗……

水果成熟了,鲜润光泽,压颤 枝头,尤其是那近万亩的锦绣海 棠,形美汁甜的鸡心状红果即将告 别家乡远行广州、深圳……夕阳 下,田野中仍然能看见农人披着金 色霞光在劳作,农机的马达演奏出 丰收的乐音,是最美的旋律。

冬季,大地虽然卸去了绿装但 又是另一番景象。在野外,时不时 会看到成群的野鸡、沙半鸡,甚至 还有狍子,自由自在。在镇区,斑 鸠、大山雀、白头翁、金翅雀、太平 鸟嬉戏于树木间,与人为邻。

库伦之美不仅在于景致,还在 于文化。一段燕长城,告诉人们这里 有着两千年的悠久历史,有着农耕 文明和游牧文明的碰撞与融合。前 乌力布格古墓葬壁画是一千多年前 辽代艺术的精华。始建于清初的"三 大寺",素有塞外小五台之称,具有 较高的历史、科学、艺术价值和深刻 的民族文化内涵,是自治区级重点 文化保护单位和4A级旅游景区。而 起源于库伦的安代舞,有着三百多 年的历史,库伦旗因此被文化和旅 游部命名为"安代舞之乡"。今天,聚 会、娱乐,舞台上、广场中,库伦人还 在热情而欢快地舞动着,舞出生活 的华章,舞出新时代的节奏。

美哉,库伦! (作者单位:内蒙古自治区库

伦旗人民检察院)



库伦银沙湾风光

□非虚构作品展

一片云彩,是海鸥尖喙将那晨 曦衔来?几缕霞光,是鹭鸟羽翼掠 过浪花带回?数声歌谣,是讨海人 樯橹靠岸时欢快的畅怀?

海岛清明,渔家春晖。海风拂 过,悬挂在树木绿叶上面的阳光洒 落,如碎银一路闪烁——这就是闽 南东山岛下西坑渔村一处充满着 知识情调与渔村情趣的"蓝碳主题 公园"

海边渔村,何以如此锦缎铺

"忘了?这可是咱院的'蓝碳司 法'根植于乡村的一道'彩虹'立面 哦……"福建省东山县检察院分管 检察二部的副检察长田瑞硕,见我 站在"蓝碳主题公园"牌子前,一副 若有所思的样子,过来拍了拍我的 肩膀,连问带答。

"哦,是这样啊……"被他这么

一点拨,我终于有所明了。 那是去年6月,艳阳当空,海风 猎猎。带着一份喜悦与惊奇,鸥鹭 掠浪翻飞,一声声咿呀咿呀鸣叫, 纷纷前来庆贺——全国首个海洋 碳汇现场认购,在东山县前楼镇下 西坑村举行。那个隆重啊:全国人 大代表到场见证、专家团队当场宣 读评估报告,共同见证和参与了那 天的这场盛事。

这次的盛况,可与此蓝碳主题 公园相互关联?

"你说对了,这主题公园,就是 蓝碳司法续写的'后半篇文 章'……"见我还是有点思绪"断篇 儿",田瑞硕捋了捋被海风吹散的头

发,带着我观看整个主题公园。 这是一处上岸见景,海洋生态 人心,鸥鹭与人和谐共处的蓝碳主 题公园,面临东海与南海交汇处且 海产鲜美的东山湾,约2亩有余。主 题元素就是海洋蓝碳,分设"什么 是海洋蓝碳""海洋蓝碳能为我们 带来什么""蓝碳司法起到哪些效 应"等主题,还有"步行道""海洋生 物介绍"一系列景观。我们一边观 看,一边与在公园散步的当地村民 聊天。

乡民大叔、乡村嫂子,纷纷向 我们美言:"自从你们海洋生态环 境替代性修复款项落地在我们村, 这是既给我们赐福又给我们一番

此时,我才恍然。就在去年 的3月,一起涉嫌危害海洋生态案 件的嫌疑人自愿认购海洋碳汇案 件,由东山县检察院经办。东山 县检察院审查后,一场来自社会 各界人士参加的公开听证会,凝 聚了共同指向:嫌疑人以认购海 洋碳汇的形式, 异地修复受到损 害的生态环境。之后, 东山县检 察院委托闽南师范大学生物科学 与技术学院公益诉讼技术官团队 进行测评, 认定涉案当事人生态 环境损害赔偿可以购买1861.42吨 海洋碳汇,折合人民币10.5万元 进行替代性修复。

当天,前楼镇镇长代表碳汇出 售方与涉案当事人签订《自愿认购 海洋碳汇协议书》,完成该笔碳汇 购买。这笔款项,就用于下西坑村 的海漂垃圾打捞、海洋生物多样性 保护等费用,助力乡村振兴与海洋 生态环境保护。

全国人大代表、闽师大生物科

学与技术学院院长陆銮眉,全国人 大代表、全国文明村澳角村党委书 记林华忠兴奋地说:"今天,我们感 受到了检察机关那份蓝碳司法的 踔厉奋发精气神,当场见证了海洋 碳汇认购一份业绩!"

那一地的绿毯,四处红花绽放 的蓝碳公园里面,一幅幅优美的画 面与配置的文字,一幅幅惟妙惟肖 绘画着海龟、鲨鱼、墨鱼与白鹭、海 鸥飞翔于海面的那几面观光墙,这 一海一画一人间的美,无不吸引着 村民呼儿唤女深情阅看。

"爸爸,那只海龟如果爬上岸, 咱们可要好好照看哦。不然,那可 要像检察官叔叔所说的那样,要受 到处罚的哦。"一位看似小学生模 样的男孩拉着父亲的手,指着那幅 海龟放养的图片,向父亲说得头头 是道。

"几个月前,好几只大海龟,就 在我们这里放养的。海龟,那可是 受到法律保护的野生动物,当我们 在海里捕捞作业时,无意中捕捞到 也是要把它放归大海的。"我特意 走近这父子俩,倾听着他俩的一言 一语,心底里不由得感叹:爱海护 海的道理,已经深入到人们心间。

蓝碳司法,真如一道彩虹,汇 入到美丽乡村见花见草的建设之 中;而生态修复金,又恰似从蔚蓝 海喷涌而出的一股甘泉,润泽着广 大村民们的心田,谱写成一曲与乡 村振兴同频共振的歌谣。法道人民 心,碳汇资金直接汇入下西坑村集 体配套的蓝碳资金账户,用于村集 体生态保护和民生工程,实现蓝碳 红利反哺村民。2023年12月21日, 碳汇资金现场发放9万余元,用于 扶持和帮助当地贫困村民发展生 产。一个个村民,喜滋滋的脸上笑 成了一朵朵怒放的鲜花——这可 是开天辟地的大好事,怎能不欢心 异常呢?

一时间,海湾美丽绽放:汗 水,落在泥土里,泥土就开始与 植物交头接耳,时机一成熟,即 刻喧嚣出一派生机;深情,灌注 于心坎中,心灵便积极与心灵相 互交融, 弹奏成一款新曲; 力 量,倾注在春和景明里,乡村就 将激情的灯次第亮起来,以春天 的姿势向着光明奔去。

蓝碳村,宛如一颗颗星星闪 烁,呈现出美轮美奂的颜值,律动 着网红打卡的常态,跃升为渔舟唱 晚的精彩。恰如一幅明丽的写意 画,布设在这无垠的天地间……我 看到,浪花在波涛尖峰,舒袖弹拨, 欸乃一声,一曲悠扬,便顺着浪涛 推送进了鼓膜。

每当华灯初上,诸多依靠着 海边的下西坑村群众,就会在晚 饭过后,携家带口,漫步在这投资 30万元建成的蓝碳主题公园,那欢 声笑语和着飞翔的鸥鹭与晚霞,飞 扬在这渔村的红瓦白墙之间。漫步 此处,我身披七彩的霞光,浅草叶 面上的圆润露珠,微笑,微笑地告 诉我,她聆听到了渔家人的笑语

让我们手挽手一起走,奔赴下 一场美丽的邀约,让海岛的渔村打 扮得异彩纷呈!

(作者单位:福建省东山县人 民检察院)

□ 检察诗人作品展

投稿邮箱:lhfk7@vip.163.com

·场大雨(_{外一首)}

一辆牛车拖着青青的草垛 孩子躺在草垛上眯着眼望向天空 干瘪的土地上 轮毂撞击车辙发出簌簌声

白云有那么几大朵 不算多,组合的画面前所未有 沉静而顾若罔闻 豁然就起风了 …… 乌云骤然而迅速地聚集 豆大的雨滴砸向肌肤-

牛车上的孩子翻滚着 钻向了草垛深处 …… 青草和着雨水浸湿了干瘪的土地 田野的肌肤霎时间黝黑且泛着油光 童年的一场大雨,像极了长大后的 每一场大雨…… 青草和着雨水的每一场大雨

曼丢村的女人

应该是最好的年华吧 大概是两个孩子的妈妈 自家的庭院就是她人生的主场 摆着的货物大多与山里有关 我买了四把红木铲子 两袋罗丽果干,还有腊肉,芒果干, 越南膏药,傣族红糖:超大块的那种 牛皮纸包的-还有一套傣族传统粗布麻衣 明艳的孔雀蓝色

她是个眼睛大大的女人 卖给我货时还是矍铄而干练的 封箱打包时便有些沉醉而微醺了 她说她刚喝了两瓶啤酒 头有些晕晕的 我看到她眼角有了韵脚 在曼丢村正午的阳光里轻轻摇晃

(作者单位:吉林省长春市人民

乘风飞翔(外一首)

光线与光影已然温暖 趁冰雪尚未在记忆中消逝 抓住时机,与冬季告白 我飒飒地写下祝福的文字 镌刻在庭前最高那棵银杏树上 我猜想冬日一定有太多 难忘与眷恋

天空的蓝,云朵的白 和蜜一般的月色 在心头荡漾 即使芳华不再 人们心里依旧住着那个 洁白可爱的季节

从烟雾缭绕的乡村 从海鸥盘旋的海边 从傍晚铺满霞光的天边 从暮色中燃烧的野火 盛装出发

后来啊,这种期盼飞跃过往 穿过回忆燃烧在天空,红光璀璨 将拥抱和亲吻印在冬去春来的大地上 悄悄地依依惜别 飞向很远的方向

光

没有什么地方一直处于黑暗中 即使长年无阳光照耀的隐秘角落 我相信 夜空总有一两颗星光划过 它在和时间较量

每个人都有生命之光 它赐予你无穷的力量 或倚窗等待那黎明第一缕光 或借路灯下那微弱的光 而我们在四季黑夜里 与天边晚霞对饮 与飒飒秋风歌唱 穿过皑皑白雪 又扎根开了来年的花

身着蔚蓝的骄傲少年 他们是一束光 等待收拾行囊去照亮 那些蜷缩在黑夜的人 站起来向前走吧 用最勇敢的心 迈出坚定的步伐

(作者单位:江苏省常州市钟楼区 人民检察院)

社址:北京市石景山区香山南路109号 邮编:100144 传真:(010)86423503 86423653 总编室:(010)86423352 出版发行部:(010)86423399 订阅发行:全国各地邮局 定价:每份1.00元 全年398元 印刷:工人日报社(北京市东城区安德路甲61号)